中国城市污水处理概念厂再出发

构造城乡共享新空间,贡献环境创造、建设美丽中国的新价值

曲久辉 任洪强 王凯军 王洪臣 余刚 柯兵 俞汉青 郑兴灿 李激

编者按

7年前的今天,2014年1月7日, 中国工程院院士、中国科学院生态环 境研究中心研究员、清华大学环境学 院特聘教授曲久辉,清华大学环境学 院教授王凯军,中国人民大学环境学 院教授王洪臣,清华大学环境学院教 授余刚,中国21世纪议程管理中心副 主任柯兵,中国科学技术大学环境科 学与工程系教授俞汉青等6位专家在 中国环境报首发《建设面向未来的中 国污水处理概念厂》一文,第一次向 全社会传递了未来有引领性的污水 处理厂应该"水质永续、能量自给、资 源循环、环境友好",设想用5年左右 时间,建设一座(批)面向2030-2040 年、具备一定规模的城市污水处理 厂。自此,建设面向未来的中国污水 处理概念厂的想法在业界引起强烈

2014年-2021年,7年过去了,几

经曲折后污水处理概念厂已见雏形, 承载概念梦想的宜兴概念厂将于今 年年中建成投运。

今天,9位专家再次共同执笔,总结7年来研讨考察、协同攻关、方案制定、工程实践的经验、收获和思考,向行业和社会做出汇报,把论文写在祖国的大地上。

从"十二五"中期到"十三 五"末,7年多时间里,中国城 市污水处理概念厂专家委员会 (以下简称专委会)在持续推进 概念厂事业。如今取得阶段性 进展,"十四五"开局之年,代表 事业初心的宜兴概念厂也即将 建成投运。

一切过往,皆为序章,过往的探索实践及面向未来的新认知值得总结,我们希望与行业和社会共同分享,以期广泛凝聚力量,以概念厂为抓手,共同推动污水处理行业转型升级,为绿色发展、生态文明和美丽中国建设做出贡献。

回望初心

概念厂追求"水质永续、能量自给、资源循环、环境友好"

中国的污水处理能像中国 高铁一样吗? 2013年年中,几 位业内专家学者组建中国城市 污水处理概念厂专家委员会, 期望在已有多年积累且市场巨 大的基础上,我国的污水处理 行业在国际上快速实现从"跟 跑"到"领跑"的转变。

如何实现"领跑"?面对全球污水处理发展的大趋势,以及中国污水处理高速发展中存在的诸多问题,专委会几经酝酿,提出了"建设面向未来的中国城市污水处理概念厂"的构想。2014年1月初,专委会在中国环境报上发表同名文章。

"建设一座或一批对未来有引领性的污水处理厂,改变行业'走一步看一步'、'不断打补丁'的做法,引导行业整体向前看,实现可持续发展。"这是概念厂事业的初心,这一理念和追求可以概括为"水质永续、能量等等。

好"(即"四个追求")。 7年多来,专委会汇聚全球认知和主要技术资源,协同国内多家机构,历经研讨交流、参观考察、协同攻关、方案制订、工程实践、社会反馈,初步完成了一轮从理念到技术,从工程建设示范再到获得社会反馈,计

大。 7年前概念厂构想提出, 对环保行业产生了较大影响, 推动行业形成了向前看的趋势,并由此产生出"未来水厂"、 "生态再生水厂"、"生态综合 体"、"蓝色焚烧"等相关概念。

这期间,2018年河南水利 投资集团和中持水务公司在河 南睢县进行了一次有益尝试, 以概念厂探讨过程中的早期方 案为蓝本,创造性建设了睢县 第三污水处理厂,打造出一个 部分能量自给、功能和形态耳 目一新的新型环境基础设施。

近年来国内一批污水处理 厂建设,已经在"四个追求"上展 开不同程度的探索,向行业展现 了污水处理设施的新形态。以 国际水协为代表的国际学术界 和工程技术界,认为概念厂是 中国追求污水处理技术领先的 重要标志,始终跟踪、关注着概 念厂进展并给予热情帮助。

从最初单纯对污水处理厂的关注到绿色环境基础设施的理念,从水质永续到污水资源化,从能量自给到低碳发展,从印度好到城乡共享新着区域。……概念厂的构想,随着污染防治攻国。不断深化,随着污染防治攻坚战的深入推进,概念厂的实践和认知,对行业具有重要不够的深入推进,概念厂的的成业发和意义,即便目前还不够成业上现,以求共同推进再出发。

7年探索与实践

从规划设计到破土动工,宜兴概念厂 将重新定义污水处理厂功能及与城乡关系

7年间,几经曲折,首座污水处理概念厂将在江苏宜兴建成。期间,光设计方案就历时两年多,虽经历五易其稿,最后,设计方案还是被彻底颠覆、重头再来。

想、里头冉米。 那么,宜兴概念厂能否实 现当初的构想?

2014年1月在中国环境报 发表文章之初,专委会集中3 天时间,系统讨论了概念厂事 业的追求、使命、职责、组织方

法和总体规划。 开始的两年,专委会以概 念厂理念深化和技术方向把握 为工作重心,密集组织了一系 列交流研讨活动。一方面"走 出去",对全球20个技术领先的污水处理厂进行了深入考察,对全球污水处理理念、方向、规划、技术和工程实践,进行了全方位的扫描与梳理,并将成果以白皮书的方式与行业分享。

一方面"请进来",先后邀请几任国际水协主席及多位国际污水处理界顶级学者来华深度交流。这期间,概念厂工作团队对包括厌氧氨氧化、新兴污染物检测与去除、高效磷回收等新工艺新装备进行了系统性的评估、研究、小试及中试,对概念厂的技术路线进行了多路径探索。



2014年1月7日,中国环境报刊 发《建设面向未来的中国污水处理概 念厂》。

2014年1月

在中国环境报发表文章 提出概念厂设想

2014年-2015年

深人考察全球20个技术 领先的污水处理厂

2015年初

开始选址,完成调研并 提报了概念厂方庄方案 和昌平TBD方案

2015年中

举办概念厂校园创意设 计大赛

2015年底

确定首座概念厂落户 宜兴

2017年初-2019年底

概念厂设计五易其稿

2020年初

宜兴概念厂工程设计完 成,标志着概念厂的探 索进人了一个新阶段

2021年年中

全部建成投运

制图:刘伟龙



从北京到宜兴。随着理念和技术探索深入展开,专委会开始了选址研究和方案落地的尝试。2015年10月,在宜兴市政府和环科园管委会的积极推动下,首座概念厂项目最终确定"落户"

概念厂是技术工程,更是一个社会工程。2015年中,专委会和宜兴环科园举办了概念厂校园创意设计大赛,为后来的概念厂设计构想带来了启迪。

然而,概念厂的工程设计并不容易。从2017年初到2019年底五易其稿后,最终于2020年初由北京市政院、素朴建筑工作室和清华同衡建筑院等合力完成,这标志着概念厂的探索进入了一个新阶段。

2020年4月,宜兴概念厂正 式破土动工,将于2021年年中 全部建成投运。

宜兴概念厂是第一个完整 导入概念厂理念和追求的污水 处理厂,将示范污水处理厂从 污染物削减基本功能扩展至城 市能源工厂、水源工厂、肥料工厂,进而再发展为与城市和乡 村全方位融合、互利共生的新 型环境基础设施。

同时,概念厂将重新定义 污水处理厂与城乡的关系,向 全社会清晰传递"污水是资源, 污水处理厂是资源工厂"的理 念,改变公众对污水处理厂的 固有体验和认知。

汇聚新认知,形成再认识

概念厂是升级,追求资源效率,实现碳中和,构造城乡共享新空间

概念厂始终是处于发展中的事业。7年多时间的持续思考与实践,专委会在不断碰撞中,也完成了一次对概念厂的 更认识。

首先,概念厂是传统污水 处理厂的升级版产品。概念厂 是行业一次系统的产品升级, 表现为功能丰富、品质改善和 效能提高,同时将极大地提升 社会体验感。

概念厂将与总体环境相适 应。一方面,要向环境提供可 持续水质。在较长一个分水 是里,满足区域水环境水生生态 修复、建设需求,支撑经济 持续发展。另一方面,我社 同处理工程,承担区域、 弃物(生活垃圾、污泥、 高。 便等)处理,综合考虑周 需求,统筹解决治污问题。

二是概念厂应注重循环,追求资源效率。将污水和有机物的资源化和资源效率提到尽可能高的水平。比如,其产出的水资源,可以因地制宜、最大限度地应用于城乡生活生产和生态补给;产出的有机质及氮

磷等营养物质,可为周边农业、种植业、园林景观等提供品质稳定的肥料,带动其向绿色发展的产业升级。同时,概念厂的规划建设,应更加关注土地增值与土地高效利用。

我国人均资源拥有量低,如何注重资源循环、提高资源循环、提高资源循环、明建设的重要内容。不论是过程实践还是未来目标,概念厂都将把注重循环、追求资源效率作为其他行业的提供。

三是概念厂要实现碳中 和。污水处理厂是传统耗能大户,在处理环节也有温室节能气温室节能人但其自身也具备节能念的巨大潜力。比如,概念自持丰富有机质能和热能,可是现节能降耗,再叠加中放动。专委会也将尽以动。专委会也将尽快制路位体系与标准,绘制路线图。

四是概念厂将构造城乡共 享新空间。从单纯实现环境友 好到构造城乡共享新空间,是 对概念厂认识的又一重要深 化。如何将环境基础设施与 城乡生态、生产和生活的融

一方面,概念厂拥有并将 产出多项重要生态要素,可以 通过对农田的水肥供应构为级、 乡生态综合体,协同农业升级、 反哺农村。另一方面,概名, 要对国土资源珍惜与善用,包 造共享、互相促进的城。同 是其重要的价值方向。概机间 足以作为城市功能性有机组 成,建设体育馆、图书馆、科创 中心等公共设施。

在打造城乡共享新空间的 过程中,需要有新的设计体系 和匹配的设计规范,但首先要 释放创造力,关注形式美感应 建设升级。环境基础设施应突 破传统市政范畴,主动融合建 筑、景观、生态、环境等诸多要 素,形成促进城乡交往,承载区 域文化品味与产业特色的美好 空间。

面向"十四五"、面向 2030, 概念厂向社会贡献的将不仅是 污染治理,也不止于污染治理 方式,更要贡献环境创造、建设 美丽中国的价值。

面向未来再出发

理念再升华、科技再进步、模式再优化、推广再加速

过去7年,中国污水处理概念厂在打赢污染防治攻坚战、推进生态文明建设的时代背景下诞生并演进,已经展现出面向未来的深远意义。新起点眺望远方,更需要我们坚定步伐、开放务实、凝心聚力,与行业一起再出发。

设"的民生与战略层面,扩展对"环境友好"的认知及概念厂的

科技再进步。面向未来,将聚力水环境科技优势资源,研发突破水中有毒物和氮磷等极限去除、污水处理全过程碳中和、突发性和未知性病毒中有价物质的高品质再生及利用、"超级(super)处理厂"构建等新技术和新工艺,创建工程新范式,引领行业科技进步,有力支撑概念厂理念实现。

模式再优化。概念厂的建设模式应灵活、务实且具有弹性,可以通过对"四个追求"不同层次、侧重的展现上,形成不同"版本"。未来,专委会将以更宽广的视野,开展更广泛的合作,优化建设模式,使之更加适用于中国,乃至"一带一路"沿线国家

和地区的污水处理需求。

推广再加速。紧跟时代步伐,聚焦服务长江大保护、黄河流域高质量发展、深入打好污染防治攻坚战等国家战略,专委会力争在未来5-8年、建设100座技术先进、因地制宜、特色鲜明、模式多样的污水处理概念厂,带动行业建设形态、工艺技术和标准规范的实质性变

站在新起点,可以预见概念厂在生态文明、美丽中国建设中新的事业图景:"四个追求"的内涵将更加深刻丰富,污水处理工艺和工程将更加现代高效,模式将更加灵动务实,对社会的贡献将更加扩展深入,同行的伙伴队伍将更加壮大,理念将更加深入人心……概念厂将更多出现在美丽中国的大地上。

鑫联环保与 巴塞尔公约亚太中心 建技术示范基地

基地设在个旧,双方将就 固废处理开展深度合作

本报记者蒋朝晖红河报道

鑫联环保科技股份有限公司(以下简称鑫联环保)与巴塞尔公约。 下简称鑫联环保)与巴塞尔公约立 亚太区域中心近日宣布正式建立 联合国环境规划署巴塞尔公式建立 基地(以下简称"技术示范基地"),并在云南省红河哈尼族舞 族自治州个旧市举行揭牌仪式。 放方将针对亚太地区的固危废资源化利用展开深度合作,借助废 物处理和环境改善。

据了解,未来,双方将基于技术示范基地提供的平台,充分利用鑫联环保在含重金属固危废资源化利用领域的技术和实区优势,以及巴塞尔公约亚太面的技术研究能力及国际影响力,针对亚太地区的固废特性充分开展区域调研,共同制定区域规范、管理指南等,推进亚太地区危险废物处理水平的提升和环境改善。

鑫联环保董事长马黎阳表 示,作为一家专注于含重金属固 危废资源化清洁利用的高科技环 保企业,我们始终致力于推动我 国和"一带一路"沿线国家乃至整 个亚太地区提高固危废资源化利 用水平,从源头上消除重金属污 染问题。公司自主研发的"火法 富集-湿法分离多段耦合集成处 理技术"可从含重金属废物中提 取出多种工业产品的同时,还能 做到几乎无废水废渣排放。未 来,借助巴塞尔公约亚太区域中 心在废物处理方面的强大知识储 备和国际影响力,鑫联环保将更 好地发挥自身优势,帮助更多"一 带一路"沿线国家提高固危废资 源化利用水平。

巴塞尔公约亚太区域中心助理主任刘丽丽表示,巴塞尔公约亚太区域中心成立23年来,在化学品和废物管理政策和技术研究、能力建设、信息交换等领域已经积累了一定的优势与国际影响力。鑫联环保具备高科技技术与丰富的实践经验,双方加强合作对于亚太区域中心进一步深化危险废物管理研究、提升管理水平大有裨益。

新疆八一钢铁公司 突破传统高炉富氧极限

氧气高炉实现35% 高富氧冶炼目标

本报记者杨涛利乌鲁木齐报

道 宝钢集团新疆八一钢铁有限公司氧气高炉第一阶段工业实验近日取得突破性进展,目前,鼓风氧含量达到35%,突破全球传统高炉富氧极限。

2020年7月15日,八钢氧气高炉点火开炉。开炉以来,针对传统高炉的富氧极限技术瓶颈,公司技术团队开展了一系列技术创新和攻关,不断突破和刷新传统高炉的富氧极限,圆满完成今年氧气高炉一阶段35%鼓风氧含量攻关目标。在此期间,他们还开展了高喷煤比攻关,突破了传统同类型高炉的喷煤极限。

氧气高炉的改造应用是八钢 推动供给侧结构性改革的一个缩 影。氧气高炉工艺使用纯氧气代 替热鼓风,与传统高炉相比,二氧 化碳排放量明显降低,生产效率 大幅提升。改造后氧气高炉可减 少碳排放 40%以上,产能提升

八钢氧气高炉炉长田宝山介绍说,氧气高炉的煤气能够脱碳以后再循环,减排在50%以上,对炼铁工艺是巨大突破。

接下来,八钢氧气高炉将脱除二氧化碳,用3-4个月的时间打通煤气循环工艺流程,实现第二阶段工业实验50%超高富氧的冶炼目标。